

иц русскую со всѣхъ сторонъ и превышестько съ востока и симаѧсъ и до сего еще симаѧтъ съ однѣмъ организмъ развивающагося русскаго народа, образуя новыя ткани, новые нерви, симаѧтъ все его новое наростаніе, нарожденіе. Въ русскую равнину ведетъ „великая проходная дорога народовъ изъ широкой проходной страны центральной нагорной Азии“; проходъ по этой дорогѣ, народы оставали въ общирной русской равнинѣ; съ течениемъ времени постепенно погибли прошими въ новѣйшую Россію и Сибирь четыре главныя расы: славянская, финская, тюркская и монгольская; всѣ эти племена дышли и были прийти въ столкновеніе, стали симаштатъся, скрещиваться и симаѧться въ одну расу. Изъ этихъ четырехъ расъ въ концѣ появляются только два наиболѣе симбіотическихъ племени: славянское и монгольское (татары). Въ этой статьѣ Чаповъ старается принять въыводы естественныхъ наукъ къ русской исторической линии. Это стремление Чапова еще болѣе продвиглось въ его сочиненіи: „социально-педагогическій усовѣтъ чистственного развития русского народа“². Это очень неудачная попытка объяснить человѣческого чистственного и нравственного развития русского народа послѣ Петровской реформы.

§ 2-3 Историко-географическое направление.

Разработка русской исторической географии началась у насъ очень рано. Чаповъ, Костомаровъ и др. также старались придать этому вопросу теоретическое обоснованіе, опре-

дѣлить путь, по которому должна идти на-
ука русской исторической географии. Русская
историческая география вследъ Тверса, Сумса
(датского изслѣдователя и географа) и друг. обра-
тила внимание на древнейший периодъ русской
истории. Книга Сума относится къ ишород-
цамъ. Знаменитый Гострепъ, фризский из-
слѣдователь, совершивший путешествіе въ фриз-
ской области, постыдилъ рядъ статей истории
и этнографии фризовъ. Затѣмъ появился
рядъ другихъ изслѣдований по фризской Этно-
графии. Ориенталистъ Григорьевъ, въ сборни-
кѣ „Россія и Азія“ посвѣтилъ рядъ статей, пре-
имущественно о Хазарахъ и Каспийскихъ бол-
гарахъ. Одесский профессоръ Бруни издѣлъ съз-
наніе „Черноморье“ въ 2-хъ томахъ. Въ немъ за-
ключается чѣмъ-либо рядъ статей по историче-
ской географии Новороссийскаго края, начиная
съ скійского периода, затѣмъ проходящий Ве-
неціанско-генуэзскимъ и кончая запороже-
скимъ. Изслѣдование Бруна относится къ до-
бровольному зданію фактовъ, многочисленныхъ
материаловъ; о всѣхъ вопросахъ онъ трактуетъ
по первымъ источникамъ. Концепція его книги,
безъсомнѣвѣе имѣла громадной массы мате-
риала, соприимѣненіе съ затруднительнымъ. Акаде-
мія наукъ не вынуждала достоинство его труда от-
лучь присудомъ уваровской преміи. Ивану
Павловичу Бѣльеву принадлежитъ сочине-
ніе: „о географическихъ изслѣдованіяхъ въ древней Ру-
сии“ (съ IX-XV в.), напечатанное въ запискахъ импе-
раторской географической обсерватории за 1852
годъ книга VI. Первая глава обнимаетъ периодъ

съ X по XII вѣка; вторая съ XII до XIV вѣка и третья съ XIV по XV вѣкъ. Характеръ и содержание этого сочиненія таковы: Бѣльевъ обращается къ непосредственнымъ источникамъ нашеи географическихъ свѣдѣній, главнымъ образомъ къ лѣтописи, и отсюда въ хронологическомъ порядке выбираетъ материалъ. Благодаря такому способу изысканій мы получаемъ полный обзоръ историко-географическихъ свѣдѣній, но этотъ материалъ является не только не обработаннымъ, но даже отъ не систематизированъ. Травса, авторъ, начиная съ XII вѣка, приурочиваетъ материалъ къ отдельнымъ книжескимъ областямъ, но это приурочивание чисто бѣльево. Это, впрочемъ, объясняется цѣлью автора, которая состояла не въ обзинии, а въ констатировании болѣтства нашего историко-географического материала.

Изложение отлагаетъ полный однобразіемъ, обобщеніемъ итѣмъ. Трудъ Бѣльева представляетъ простую выборку фрагментовъ. Затѣмъ мы находимъ полный перечень всѣхъ городовъ, упоминаемыхъ въ русской лѣтописи съ попытками определеній ихъ пѣчности. Въ 70-хъ годахъ появился новый трудъ профессора по русской истории въ Варшавскомъ университѣтѣ, Барбса подъ названіемъ: „Черки русской исторической географии“. Этотъ трудъ представляетъ замысловатѣйшее явленіе въ русской истории; книга эта до появленія труда Замысловского представлена единственныймъ болѣе или менѣе систематическому сочиненію, посвященному вопро-

самъ русской исторической географии. Онъ не-
дѣлаетъ изучить русскую историческую географию
только нашей первоначальной лѣтописи, т. е. до
12 вѣка, и даже въ этихъ узкихъ предѣлахъ его
задача недостаточно ясно определена, и въ этомъ
модно сказать, недостатокъ книги Барсова. Онъ
постоянно колеблется между двумя различны-
ми задачами: то иногда кажется, что онъ изу-
чаетъ только объемъ данныхъ лѣтописи; то
кажется иногда, что задача его изучить самыя
географическія извѣстія лѣтописи въ связи съ иль-
которыми другими. Благодаря этому измѣни-
ется первоначальный планъ автора, его трудъ
расширяется, но теряетъ въ систематиче-
стѣ, опредѣленности изложения. Книга Барсо-
ва раздѣлена на 8 главъ: 1) общая характери-
стика лѣтописи, какъ памятника географи-
ческаго, и разборъ данныхъ лѣтописи о древ-
нейшій народахъ и разныхъ бассейнахъ, об-
ластяхъ, находящихся здѣсь; 2) Географическо-
е связь между разнородными населеніями
восточно-европейской равнины. Общій этико-
географическія понятія лѣтописца; 3) специаль-
но посвящена анализу извѣстій лѣтописи
о разныхъ племенахъ, племенахъ, о разселеніи
Куди, о Воды, Мери и т. д. 4) здѣсь начинают-
ся извѣстія о славянахъ, анализируются
данные о западныхъ, южныхъ и восточныхъ
славянахъ; общій сообразованій о переселеніи
русскихъ славянъ въ Дунай, о разселеніи ихъ
восточно-европейской равнины, раздѣль-
ніи ихъ на племена и соединеніи почувѣствомъ
русской имперіи. Яв. лекц. проф. Багалъ листъ 37.

русы; объ отношении земель къ киевскимъ
государствамъ и удѣлашъ; 5) разборъ истори-
ко-географическихъ извѣстій о хорватахъ,
Шиверашахъ, Уличахъ, Дулебахъ и т. д. 6) о
славянскихъ вѣтвяхъ на юго-западномъ
подережсѣть Дикопра; обители древлянъ,
Людичъ, Драговичей и т. д.; о киевскомъ-
сакъ, образовавшемся здесь; 7) славяно-
русское населеніе на восточной сторонѣ
Дикопра; о сѣверинахъ, родившихся, Вѣ-
тичахъ, о Черниговскомъ киевствѣ и
т. д.; 8) о кривичахъ и новгородскихъ слав-
янахъ; объ консервационистъ характерѣ
новгородцевъ; объ илье киевской. Рос-
товско-суздалскія земли; отношение
новгородцевъ къ Кіеву.

Содержаніе книги Барсовы очень обстоятельно и подробно. Оно разбираетъ подробно данные
литописи, даетъ краткое введеніе комментарій къ этимъ извѣстіямъ. Для того, чтобы объ-
яснять этотъ материалъ, они должны быть
прибѣгать къ другимъ источникамъ, незави-
симо отъ начальной литописи. Такими ис-
точниками на первомъ падѣть являемыемъ
литописной свидѣтельства XII и XIII вѣка, т. е.
областныхъ літописи. Такое ползованіе ма-
теріаломъ врагъ законо и разумѣально. Ге-
ографическій даними отмѣняются гораздо
большимъ консерваторией, чѣмъ сама ис-
торія. Даже настоящая географическая по-
меньката мѣста отмѣняется очень древнимъ
происходеніемъ, тѣмъ бѣль это можно
сказать о XIII или XII вѣкѣ. Другими матері-

домъ, кроме льтописей, является для Барсова географическая нomenclатура, т. е. наименований рекъ, урочищъ, городовъ, сохранившихся до настоящего времени. Этотъ источникъ отмѣтается меньшему стойчивостью, большему неопределенностью. Правда, въ этихъ именахъ иногда выдѣляется очень отдаленное ихъ происхождение. Если, напримеръ, обратимся къ территории харьковской губерніи, то открывается указанія на существование здѣсь хозарскаго земельта, найденъ селеніе Некитъговъ (новый Бѣлгородъ, или „Некитъи“ Волчанскаго уѣзда) Торкъовъ (въ наимен. Тора). Плюсъ самое нужно сказать о новогодѣ: здѣсь географической наименованій указываются на присутствіе фрискаго земельта. Однимъ словомъ, современная географическая нomenclатура — очень важный материалъ для объясненій древніхъ извѣстій. Напримеръ, знаменитый путь — шественникъ Ходаковскій уже въ свое время обратилъ вѣлѣніе вниманіе на эту географическую нomenclатуру. Барсовъ подзываетъ этой нomenclатурой, особенно по болѣе тесношій вопросамъ: относительные границы между отдельными племенами и отдельными княжествами. Барсовъ, желая определить эти племенные границы, пользуется географическими именами, и его выводы защищиваются некотораго вниманія, но не всѣ, конечно, отливаются вполнѣ достовѣрными характеромъ. Чертѣжъ автора подзываетъ также историко-археологическими данными. Этотъ материалъ — весьма важный

и, по нашему мнению, далее даете вадский, чьи
современная географическая наименоватура, но
что Барсово пользовалась далеко недостаточно.
Согласие Чварова, Очеркиской быть "Что
указываетъ, какое значение могутъ иметьъ дан-
ные археологии для определенія границъ между
племенами. Если у каждого племени была своя
область, своя культура, то археологическихъ данныхъ
могутъ иметьъ практическое значение. Къ сожалѣ-
нию Барсово не воспользовалась этимъ материаломъ.
Барсово не имеетъ въ виду этого круга пони-
тий, опредѣлившихъ символы "русской исторической
географии". Л. Н. Майковъ въ своихъ "замѣткахъ по
географии древней Руси" (по поводу соглашений Барсово,
"Очерки русской исторической географии") го-
воритъ, что Барсово въ своихъ соглашенияхъ касает-
ся только предметовъ, которые "принадлежатъ
къисторической части географии, къ хо-
ро-
графии, топографии, июда къ одной изъ областей
географической наименоватури и изъ областей
расположенъ вопросъ эти географическихъ; или
же проникаютъ во внутреннее содержание
науки землевѣдения!" Общее землевѣдение, по
определению Риммера, говоритъ Майковъ, дол-
женъ разсматривать отношение външней при-
роды къ человѣку, и это отношение должно
показать историческую географию; она должна
быть за предѣлы простого описаній.

"Влиять съ тѣмъ историческая география
сумѣна изобразить и воздействіе человѣка
на природу, то борьбу съ нею, формы этой
борьбы, т. е. разные виды культуры, которой
человѣкъ подвергаетъ окружавшую его

органических и неорганических тягла и, наконецъ, результаты егъ для населения".,, Изъ всѣй массы разнообразныхъ географическихъ ученій, говорить да-лѣтъ Майковъ, имѣющихъ отношеніе къ его пред-
мету, г. Барсовъ избралъ только два, о которыхъ
и сказъ нуженъ сообщитъ ильскому сообра-
женію. Именно - устройство поверхности во-
сточно-европейской равнины и егъ орошеніе.
Но и изъ этихъ двухъ вопросовъ, существительное
очень важныхъ, только второй разсмотрѣть
авторомъ съ некоторой полнотой". Барсовъ, на-
примеръ, не говоритъ о характерѣ лѣса, о вѣ-
дѣніи его на характерѣ сѣверо-восточной колон-
иаціи; онъ не говоритъ о границахъ лѣса и погоды,
о происходѣніи южно-русскихъ степей, о черно-
земѣ; не говоритъ о центральномъ плоскогоріи
восточно-европейской равнины, покрытомъ
"сковскимъ" лѣсомъ, а между тѣмъ, онъ могъ бы
указать на значеніе этого плоскогорія, какое оно
имѣетъ въ распределеніи водной системы и т. д.
и т. д.

Въ одной изъ посыпанныхъ книжекъ "Извѣстій вѣль-
ко-экономического общества" капитана обшир-
ной статьи петербургскаго просрессора геологіи, До-
кучаева о русской черноземѣ, въ которой ставит-
ся вопросъ о томъ, были ли когда-ниб. лѣса - на
мѣстѣ нынѣшней черноземной почвы и если
были, то каково происходѣніе нашего чернозема.
Существовало мнѣніе о томъ, что этотъ чер-
ноземъ есть остатокъ древнейшаго лѣсова,
есть, такъ сказать, перегнилъ ихъ. Но точные ге-
ологическія изысканія показали, что есть есть
первой мелкой травы, кустарника, ковыя,

тическъ болѣе, чѣмъ и до сихъ порѣ южная русская
растительность отмѣняется, именно, этимъ
характеромъ; въистину итъ съѣ попадаютъ
речи, имѣющія характеръ острововъ среди
общирной степи южной Россіи; преобладаетъ
здесь, главнымъ образомъ, луговой раститель-
ность. Барсову принаследуетъ еще и другая
 книга — „географическій сюварь русской земли“.
 Уже съдѣланные, Академіи русской географіи "Бар-
сова, вышедшиѣ въоригинальныхъ изданіяхъ, не имѣ-
ютъ общепринятого продолженія и такимъ об-
разомъ, для пошѣдшей эпохи нашей историче-
ской науки это доказаніе пользовалось исключ-
ительными частнаго характера. Вопросъ о
географіи въ удельно-вѣковомъ періодѣ разре-
шается поистинѣ довольно обстоятельно въ такъ
называемыхъ областныхъ монографіяхъ. Извѣ-
жненій по этому періоду иѣкакорытъ видаютъ
значительныѣ присутствія въ нихъ это-
го историко-географическаго элемента. Таковъ
трудъ Зашкевича: „Болховская земля и ее зна-
ченіе въ русской истории“; это скромное историко-
географическое изслѣдованіе; авторъ изслѣдуетъ
главнымъ образомъ истохологіе этой об-
ласти. Зашкевичу принаследуетъ честь въ
первый разъ опредѣлить положеніе Болховской
земли, ее границы. Сочиненіе Гомубовскаго
посвящено специально вопросу о нашихъ ино-
родцахъ: Татарахъ, туркахъ и половцахъ
исторіи южныхъ степей съ половиною X до по-
ловины XIII в.; это сочиненіе очень цѣнное,
составленное по первыиѣ источникамъ.
Еще раньше Аристовъ напечаталъ работу

„о землею Головецкой”, где, на основании указаний льтописи, старается определить географические предметы этой земли. Голубовский признается честно открытым бывших границ южно-русских княжеств и половецкой земли. Он старается доказать, что прошли пограничных городов существовали нее, так как называемые, бывшие границы, т. е. линии, по которым ходили русские сторожи и были может древние русские станичники, так как отношение древне-русских земель к половцам было такое же, как в последствии отношение московского государства к татарам. Он определяет топографию половецкой земли, так как называется „Зиловица” и „Чиловица”. Затем говорят о бродниках, берегахниках. Для имеет древней географии и этнографии имеет большое значение вопрос об отношении тюркских и русских племен на юге. Конечно, не все его выводы могут быть приняты в научку, но только не менее они дают по затронутому им вопросу много важных сведений. Для XV и начало XVI столетий мы имеем классическую работу профессора петербургского университета Гавриловского: „Герберштейн и его историко-географический словарь о России”. Это сочинение, подобно труду Барсова отличается систематическим характером. Авторъ поставилъ себѣ задачей выбрать и объяснить географическихъ създаний у Герберштейна; для того, чтобы сплѣтать ихъ понятиями, онъставилъ его въ связь съ изѣстіями болѣе раннимъ писате-

ней. Въ книгу Замысловского мы находимъ
данныя о геометрическихъ, о расстояніяхъ, о клима-
тѣ, о почвѣ, одинъ изъ которыхъ, полуточка карты
историко-географическихъ данныхъ. Эти
данные сопоставлены у Замыловского съ
тѣми географическими съѣздами, какіе
въ то время существовали въ Западной Ев-
ропѣ, то есть съѣзда перваго попытка
сравнительной географіи. Къ той же общей
относятся тѣ труды, которые затрагива-
ютъ только одинъ вопросъ исторической
географіи. Это, конечно, труды по истории
русской колонизации. Сюда относятся:
трудъ Оирсова, посвященный колонизации
Канского края; мои труды — по истории ко-
лонизации Новороссии и Слободской Украины;
Перетятковича — по истории колонизации
Поволжья; Скальковского, по истории засел-
енія Новороссии; Миллерса, Фришера, Слов-
цова, П. И. Буцинского, Сидори. Особое ме-
сто въ подобныхъ работахъ занимаютъ
такжъ называемые историко-статисти-
ческія описания разныихъ епархій. Среди
подобныхъ, описаний "выдѣляется описание
харковской и черниговской епархій изъ стиля церковного писателя Сри-
зарета, бывшаго архиепископа изъ Хар-
ковской и Черниговской. Особенно за-
мѣчательно его описание харковской епар-
хіи. Мы имѣемъ еще историко-статисти-
ческое описание Екатеринославской епархіи
предыдущаго Федосія и т. п. Всѣ эти опи-
санія отличаются одинаковыми характеромъ:

они представляют собрание материалов и вмес-
тств съ той же некоторой слабой опорой сис-
тематизацией; они стоят на рубеже между
простыми сырьими материалами и историче-
ским пособием; даютъ свѣдѣнія историче-
скихъ, топографическихъ, этнографическихъ, гео-
графическихъ, археологическихъ и статистиче-
скихъ. Этическое характереніе отличается и
описаніе харьковской губерніи. Задѣсь мы нахо-
димъ свѣдѣнія о времени основанія городовъ
Харькова, Сумъ и др., указаний на разныя уро-
чища; здѣсь собранъ богатый запасъ свѣдѣній
о курганахъ; попадаются даже этиографиче-
ского и народнаго богатыя данныхъ ста-
тистического характера. Сюда же можно
отнести изданія офицеровъ генерального шта-
ба, где находятся много топографическихъ и ис-
торическихъ данныхъ. Задѣсь, сюда от-
носятся списки населенійъ лѣтъ евро-
пейской и азиатской Россіи. Ихъ характеризуетъ
областиль и связь съ историей по частии-
мисъ въ этомъ отношеніи болѣе, чѣмъ
причины; особенно много было издано о Сиби-
ри, въ которой относится масса старыхъ
трудовъ. Въ нихъ мы находимъ обширный
материал не только по истории Сибири,
но и по географии. Есть еще одна работа
(известного историка Н. И. Костомарова),
въ которой поставленъ теоретическиъ во-
просъ „оѣ отношеніи русской истории къ
географии и этнографии“; но въ ней трак-
туется обѣ отношеніи русской истории къ

этнографии.

Въ заключеніе сего полезнѣйшаго изложітъ мои desireаты въ области русской исторической географии; это работы, напечатанные на III археологическомъ съвѣтѣ въ Ярославль (1887.). Куда не замѣтилъ, что древній периодъ — до XV в. въ историко-географическомъ отношеніи разработанъ гораздо лучше послѣдующихъ московскаго и императорскаго. Задѣлъ и малъ оказался въсе неизѣтъстившъ, другое — неясныя, третье — невѣро разъясненіиши; но предрадой давнѣйшей разработки явилася недостатокъ источниковъ, которую восполнилъ Неструевъ; необходимо добавлятьъ на-личныя запасы данныхъ и стараться изучить ихъ возможно болѣе и обстоятельнѣе. Мы имѣемъ прекрасную обработку историко-географического материала въ нашей древней гістории въ изѣтъстившъ труда профессора Варшавскаго университета Барсова, но неизѣтъ не подсказываетъ, что эта работа не продолжена и что такими же образомъ не разсмотрены областные гістории XII, XIII и XIV вѣковъ; работа и. д. Бѣлиева,, огеографическихъ съѣдѣній въ древней Руси" устарѣла и не удовлетворяетъ современіишихъ требованій. Затѣмъ нельзѣ подсказать, чтобы кто-ниб. исполнилъ аналогичную работу по отношенію къ иностраннымъ писателемъ о древней Руси, такъ какъ труда Аделунга отличается прецедентно-библиографическимъ характеромъ. Работа эта

потребуетъ много труда, критического мышления, начитанности, но результаты могутъ получиться весьма ценные. Вопросы о нашихъ иностранныхъ и о характерѣ колонизации болѣе или менѣе однозначно разработаны въ сочиненіи Голубевскаго, Корсакова, Иловайского и др. и теперь съдовало бы сдѣлать чисто общую сводку. Таковы наши подсчеты относительно древней княжеской Руси. Несравненно болѣе нужно сдѣлать для московского и императорского periodовъ нашей истории. Каждъ предстоитъ изучить и территорію московского государства и его этнографію. До сихъ поръ какъ въ этомъ, такъ и въ другомъ отношеніи сдѣлано очень мало; необходимо познакомиться не только съ этнографическими особенностями русского племени, но и съ бытозѣмъ иностранныхъ и иныхъ отношеній къ нашъ; необходимо проанализировать исторію постепенного распространенія русского государства въ связи съ исторіей русской колонизации. Если теперь мы припомнимъ, что сдѣлано въ литературѣ по всемъ этимъ вопросамъ, то придется къ очень пасибѣльной заключеніи: есть хороший работы, но ихъ не сдѣлано очень много. На первомъ планѣ нужно поставить не такъ давно вышедшее сочиненіе профессора Е. Засыпьевскаго, "Герберштейнъ и его историко-географический съдѣлки", которое представляетъ такую же важность для московского periodа, какую книга Барсова для древнія княжескаго. Содержаніе его шире замысла: въ немъ мы находимъ обзорное изложеніе всѣхъ важнейшихъ

шныхъ иностранныхъ, писавшихъ о Московии въ XV-XVI
столѣтіяхъ. Анализъ сущности этихъ иностранныхъ
документовъ дасть возможность профессору Замысловскому
представить географический обзоръ Древней Московии
и ея областей. Можно только полагать, чтобы ра-
бота Е. Е. Замыловского нашла себѣ продолже-
тий, чтобы также все образцъ были анализи-
рованы сказаний иностранныхъ XVII и XVIII вековъ.
Но можетъ, если не более еще необходимо точно так-
же систематически изучить источники музеи-
ческого архива, акты и т. п. Между тѣмъ до сихъ
поръ не изученъ самыи бывшіи русскіи истори-
ческіи, заключающіи въ себѣ съвѣтънія искажен-
ными географическими - съвѣтънія о московскомъ
государствѣ XVII в. - я разумѣю всѣмъ извѣстную
Книгу Большаго германца. Было бы очень по-
лезно вновь издать этотъ памятникъ и изсѣль-
доватъ его на основаніи подвидимыхъ за послѣд-
ние 40 лѣтъ историко-географическихъ памя-
тниковъ, такъ какъ комментаріи предыдущихъ
изданий во мнозиѣ теперъ оказываются
несостойчивыми и могутъ быть исправлены
и дополнены при помощи иныхъ топогра-
фическихъ данныхъ; тогда можно буд-
етъ определить вѣть тѣ же стѣнотеки, кото-
рые упоминаются въ книжкѣ Чертежа, какъ
это удалось сдѣлать юношу Сиродникову
относительно северной Россіи и синь отно-
сительно Донецкаго бассейна. Но и кромѣ кни-
ги Большаго германца находитъ не мало памя-
тниковъ, которые имѣютъ важное истори-
ко-географическое значеніе (например, желе-
зеніе въ краю Титкина и Зотова въ 1681 году)

и требуютъ научного изслѣдованія. Больше всего работъ посвящено некоторымъ колонизациямъ. Здѣсь мы имѣемъ поистинѣ труды г. г. Сиреса, Неретин-когина, Адрианцева, Соколовскаго, Скальковскаго и некоторыхъ другихъ. Но не смотря на это, мы все таки еще далеки отъ рѣшения вопроса о характерѣ русской колонизации этого времени вообще. Такъ какъ тогда участия нашъ въ рѣшении во всей палютѣ, когда мы будемъ иметь исторію заселеній всѣхъ съединившихъ областей нашего государства, а теперь работа только что начата. Нашъ нужно будемъ иметь обстоятельную исторію заселеній Сибири въ єзды свѣт-пограничій ея и нородцевскаго населенія; Нашъ ма-ло известна даже исторія колонизации северо-восточной европейской Россіи. Помимо сего
нужно сказать о нашемъ юго-восточномъ, юж-номъ и юго-западномъ пограничья - Ураль, ку-бани, Донъ, Новороссии, правобережной и лево-бережной Українахъ. Что касается XVIII вѣка, то о немъ ничего и говорить: такъ мало еще счи-тается для этого периода и такъ много предсто-итъ сдѣлать впереди. Наконецъ, необходимо задаться целью систематического изученія исторической этнографіи и нородцевъ, имен-но тѣхъ, которые имѣли значительное влия-ніе на нашу историческую жизнь. Это, напри-меръ, нужно сказать о татарахъ. Являет-ся настоящая потребность въ изученіи татарско-русскихъ отношеній въ XVI и XVII столѣтіяхъ. Эта потребность очевидно чувствуется многими; это можно видѣть изъ того, что въ послѣднее время Император-

ское Русское историческое общество издало
целью тщь документовъ (под предсдѣлк. Г. Кар-
пова), указывающихъ, члсняющихъ наше
отношенія къ московскому государ-
ству въ XIV и отчасти въ XV ст. Извѣстив-
тельно, что въ вышепомянутыхъ изучавшихъ от-
ношнія сюда историки, тѣлько Ястрѣвъ пред-
ставляетъ роль татарскихъ ордъ въ нашей
истории XVI и XVII в. Все, какъ сказано, от-
носится къ преобразованію древней Руси и Москов-
ского государства; но мы не можемъ такъ же
игнорировать той Руси, которая съ XIV в.
и дальше правившая мало по малу пере-
ходитъ подъ власть Вел. кн. Литовскаго и
съѣзжаласъ историкамъ ее политическаго
иющеества и культурнаго значенія; я
говорю о Малой и Бѣлой Руси, которыхъ са-
разили неприисловленной драгоценной
нее наслѣдіе прошлого-своего вѣка и народ-
ности. И вотъ, нашъ предметъ рѣшился вон-
точъ о тѣхъ, каковы были географические предѣлы
территоріи, занятой русскимъ народомъ въ
исторической Полинѣ; а этотъ вопросъ самъ
тѣсношь образуетъ связь съ другимъ - къ тому
историкамъ колонизаторомъ отечественное
во времена Батыева нашествія, южной Руси.
Правда, польские историки на этотъ вопросъ да-
ютъ определенный отвѣтъ: они заявляютъ,
что эту цивилизаторскую миссію выполнили
Литыки; но здѣшни та соотвѣтствуетъ
исторической действительности; по крайней
мерѣ въ этомъ заставляетъ насъ учлишьше
документальныхъ данныхъ - изданные киевской вре-

шенної комиссією акты о колонізації юго-западної
Россії и только что передъ этимъ напечатаны
полевскіи историко-Яблоновскіи пострадаціи
королевскихъ замковъ; самъ Яблоновскій, впрочемъ,
доказываетъ въ нихъ совсѣмъ иные выводы. Не менѣе
важно для насъ и историко-этнографическое
изученіе южно-русской и бѣлорусской народ-
ностей; наше нынѣшніе изученія и опредѣленія
тѣхъ особенностей ихъ, которыя выработались
всего совокупностью историческихъ обстоятель-
ствъ и географическихъ условій ихъ стоянки,
а не однишь только полевскіи вѣдомства, какъ
утверждаетъ ильяковъ. Поставивъ цѣлью
своего изученія всю Русь, мы не оставимъ, конечно
безъ вниманія и Галицкой Руси, будущіе продол-
женіе историко-географическихъ работъ, нача-
тыхъ поч. письми дѣятелиами ед.-д. В. Головач-
кими и другими.

Плановыѣ вѣдомства и desiderata, которыя може-
но высказать относительно давнѣйшій раз-
работки русской исторической географіи. Быв-
шее внимание мы должны обратить, какъ вид-
но отсюда, на московско-литовскій периодъ
нашей истории. Но для того, чтобы получить
увѣдомительные вѣдомые результаты, не-
обходимо приступить къ систематическому
изученію того громаднаго историко-геогра-
фического материала, который еще не из-
данъ и находится въ нашихъ архивахъ и дру-
гихъ хранилищахъ рукописей. Исследование
историко-географическихъ вопросовъ часто
не можетъ себѣ составить и приблизительна-
го понятія о томъ, что оно найдетъ въ точности

или искать архивъ. Знамыи бѣль мы до издалия прекрасной книги И.И. Олобрина: „Обозрѣніе историко-географическихъ материаловъ XVII и начала XVIII в., хранящихся въ книгахъ разреднѣю-
що приказа”, - сколько утраченыихъ документовъ по русской исторической географии наход-
ится въ архивѣ Министерства юстиціи? Знамыи мы, что въ данныхъ книгахъ Разред-
наго архива мы найдемъ боѧтѣйшии мате-
риалъ, заключающій въ себѣ топографический
сводъ изъ городовъ, описаний рудниковъ и чузд-
ныхъ населенныхъ мѣстъ, сданныхъ обѣспе-
ствленныхъ произведений и гидрографіи, а
также остаткии населеній различныхъ об-
ластей Московскаго государства? И между
тѣмъ и теперь еще остаткии неизвестныхъ
столбцовъ Разреднаго архива, въ которыхъ леж-
наайденъ не можетъ, а можетъ быть еще быв-
ше подобныхъ дакионъ; по крайней мѣрѣ, леж-
шому пришлось извѣстъ не мало и не чуь неоти-
санныхъ Олобрина изъ столбцовъ Бѣлгород-
скаго стола; а сколько же заключаются еще
въ московской, владимирской и другихъ
столахъ? И мало того - Разредніи архивъ
составляетъ только небольшую часть архи-
ва юстиціи. Писцовыхъ и другихъ переписныхъ
книгъ хранятся въ другихъ отдельніиар-
хива, точно также какъ и синатеки суд-
ли; необходимо и иль сутьство обозрѣніе
и материалы „Обозрѣнія“ Олобрина; это бы-
ло бы полезно вовсеъ отысканіе и между
прочимъ, можно бы приблизить настъ къ рѣ-
шению вашаго вопроса способомъ изда-

ких писцовых книг. В архиве министерства иностранных дел, где сосредоточены съяла старинного посольского приказа, найдутся также громадное количество историко-географических материалов; здесь же найдены были и самыя старинные писцовые книги; здесь же, наконецъ, хранятся известные портреты Миллера, въ которыхъ собраны все лица важнейшаго сибирскаго флота. Не мало цѣнныхъ документовъ мы найдемъ въ архивѣ главнаго штаба и другихъ стоящихъ архивахъ. Не меньшее наслаждѣніе возбудятъ рукописный отчетъ Императорской публичной библиотеки. Богатѣйший материалъ для исторической географии штобской, южной и западной Руси мы найдемъ въ липовской метрикѣ, которая находится теперь въ фондахъ московскаго архива министерства юстиціи и составляетъ въ немъ самостоятельный отчетъ. Но не ограничиваюсь центральными хранилищами, не забывъ будущіе произвести разысканія въ областяхъ и въ провинціальныхъ архивахъ. Такъ же, какъ не въ нихъ искать материаловъ для историко-географического описания различныхъ областей и губерній? Кіевский, Віленскій и Витебскій центральные архивы хранятъ существующіе источники для изученія историко-географического прошлаго территоріи и народности южной и западной Руси. Недавно возможніе появился покойнаго Н. В. Калагова губернскіе архивы, также наѣврио заключаютъ въ себѣ цѣнныя документы историко-географического характера. Пусть будутъ приведены въ извѣстность русск. исторіогр. 2 ч. лекц. проф. Багалій листъ 89

всё в этом материальном, такомъ образе, изъявъ-
ваниемъ исторической старины узнаютъ, что у нихъ
есть дома и что нужно искать ищть въ центральныхъ; въ
другихъ сторонахъ такие указатели историческихъ исто-
рико-географическихъ материаловъ приходятся и при-
споминаются, такъ сказать, учеными, живущими въ цен-
треахъ.

Для изданій документовъ необходимо ихъ пред-
варительное изучение; до сихъ поръ въ дѣлѣ изданій
запечатъ случаиности играли, къ сожалѣнію,
очень важную роль; члены избернскій комиссіи
легко имутъ власть въ ту же ошибку и потому
пострѣгившіе они изучаютъ свои материалы и
тогда уже занимаются систематическими изда-
ніями ихъ; историко-географические материалы
составляютъ въ этомъ случаѣ отжившую, само-
стоятельную группу; къ документамъ, изъвѣ-
личеннымъ изъ исторіи избернскаго архива,
могло бытъ присоединять и тѣ материалы,
которые хранятъ въ центральныхъ ар-
хивахъ и относятся къ данной исторіи;
такимъ путемъ удобнее всея было бы издать
и письменные книги разныхъ изберній Россіи;
иначе они не увидятъ своего многое шара, если
не ученыхъ якъ. А когда количество материаловъ
увеличится и онъ будетъ обработанъ учеными
образомъ, тогда можно будетъ приступить къ
составленію подробнаго историко-географи-
ческаго словаря и историко-географического
атласа. Мы имеемъ теперь три атласа по рус-
ской исторіи: Акматова, Навлинцева и Зализняков-
ского (выпущеніе 3-е изданіе). Изъ этихъ
трехъ атласовъ наиболѣе удобенъ для справокъ

атласъ Замысловскаго; онъ составляетъ середину
между чистою пособицей и учебною атласомъ.
Кромѣ того атласъ Замыловскаго въ позднѣй
изданий заключаетъ объясненія картъ, поѣзжав-
шихъ въ атласъ (всехъ картъ - 22). 1-я карта вое-
въднаго и среднаго Европы въ X и X столѣтіи.
Вторая карта - русская земля съ половиною XI до
половины XIII вѣка; третья карта - русская зем-
ля въ XIV и въ первой половинѣ XV вѣка, и такъ
дали, - всего восемь картъ по русской истории.
Къ сожалѣнію характеръ атласа, не то чисто
чисто, не то чисто, шестерть искомѣрье не до-
статки. Для того, чтобы быть ему учебникомъ,
его объясненія слишкомъ сухи, сплошь однообразны, а съ
ученої точки зрения его трудъ издастъ быть
подвергнутъ строгой критикѣ. Авторъ не
не прилагаетъ во вниманіе мнѣнія сочиненій,
которые дали бы ему возможность опредѣлить
и границы русского государства, его об-
населеніе и такъ далѣе. Не во злоупотреблялъ онъ,
наприимѣръ, картой, приложеній къ своему
труду, къ сочиненію Бѣллева. Неудовлетвори-
тельна его карта Сибири. Невозможено у него
разобрать какова была Сибирь въ XVI, XVII и XVIII
вѣкѣ. Тогда же можно сказать и относительно
по другихъ частныхъ картъ: они имѣютъ ха-
рактеръ сиротиной. Кромѣ этихъ атласовъ,
нужно указать на три географическихъ сло-
варя, где заключаются историко-географи-
ческіе данные. Старый словарь Шекатова,
затѣмъ словарь и географический словарь
русской земли Барсова (исторический). Впро-
тивъ умелъ дадее въ XVIII в. былъ словарь

Патинцева, составленный на основании съдѣйствий, доставленных разными лицами.

§ 25. Историко-археологическое направление въ русской истории.

Археологическое направление въ русской истории тѣсно связано съ историко-географическимъ. Давно у всѣхъ изслѣдователей русской старины явилось стремленіе увеличить кругъ новыхъ данныхъ, расширить наши познанія въ чужбѣ вѣковъ. Тамъ, где оканчиваются съдѣйствія литераторовъ и испытчиковъ, письменныхъ памятниковъ — являются на помощь памятники вещественные. Таково проиходящее русской историко-археологической школы. Важнейшіе представители ея: Забѣлинъ и проф. Уваровъ.

Для нашей учили вадено преддеѣ всего просить археологическое направление въ работахъ, относящихся къ историческому періоду русской истории. Далее всешоноправленіе изслѣдований Забѣлина. Самоучка, не получивший не только высшаго, но дипл., кандид., и средн. образованія, начавшій свою дѣятельность писчими въ однихъ изъ архивовъ, онъ выдвиулъся благодаря своему громадному таланту и въ настоящее время стоитъ завѣчуемымъ историческимъ музеемъ въ Москвѣ. Онъ известенъ цѣльють редакціи своихъ членныхъ трудовъ. Ему принадлежитъ, между прочимъ, рабочка знаменитаго черноморскаго каургана, где найдено много вещей скідскаго періода. Забѣлинъ — наиболѣе выдающій московский историкъ, наиболѣе видный пред-